

ВЕЛИКОЙ книге тысячелетней истории народов Востока, перелистываемой свежим ветром национального освобождения, семь лет назад открылась новая глава. В апрельские дни 1955 года на весь мир прозвучало слово «Бандунг» — название малоизвестного курортного городка в Индонезии, ставшего местом первой в истории встречи глав государств и правительств независимых стран Азии и Африки.

В канун Бандунгской конференции Запад позволял себе иронические насмешки по адресу ее инициаторов и участников, не допуская и мысли о том, что «цветные» народы способны как-то влиять на ход мировой истории. Апологеты империализма тешили себя надеждой, что извечный принцип, лежащий в основе политики колонизаторов — «разделяй и властвуй», — окажется сильнее зарождающегося стремления народов Азии и Африки к единству и солидарности в борьбе против угнетателей.

Жизнь опрокинула эти расчеты, построенные на зыбком песке метафизического понимания процессов, происходящих на двух континентах, бывших некогда безраздельной сферой хозяйствичанья колонизаторов.

Отмечая годовщину этой исторической конференции, нелишне будет заглянуть в прошлое и еще раз, уже с позиций сегодняшнего дня, вернуться к тем документам, которые семь лет назад получили одобрение подавляющего большинства человечества и по сей день являются программой и руководством к действию для могучего движения солидарности народов стран Азии и Африки в их борьбе с колониализмом, за свободу и национальную независимость.

Далеко не всегда, говоря о Бандунгской конференции стран Азии и Африки, вспоминают о состоявшейся за неделю до ее открытия, 6—10 апреля 1955 года, Азиатской конференции по ослаблению международной напряженности, преследовавшей по существу те же цели. Если в Бандунге конференция проходила на уровне глав государств и правительства, то в Дели встретились представители самой широкой общественности 16 стран Азии, в том числе и Советского Союза. Они собрались в индийской столице, чтобы от имени своих народов выразить непреклонную решимость крепить единство и солидарность в борьбе против империалистической политики военных авантюров, против режима колониального рабства. Нельзя не упомянуть и о том, что именно Делийская конференция положила начало объединению антиимпериалистических и антиколониальных народных организаций в Азии, а затем и в Африке, образовав Международный комитет солидарности стран Азии и призвав к созданию азиатских стран Азии и призвав к созданию национальных комитетов солидарности. Каирская (апрель 1958 года) и Конакрийская (декабрь 1958 года) конференции солидарности народов Азии и Африки явились дальнейшими этапами укрепления Международной Организации солидарности народов Азии и Африки, ставшей важным фактором, способствующим упрочнению друж-

бы и единства афро-азиатских народов в их борьбе за полное торжество принципов Бандунга.

Таким образом, идеи Бандунга — это не только обобщенное воплощение государственной политики независимых стран Азии и Африки, это мысли и чаяния сотен миллионов людей, населяющих два континента, это наглядное свидетельство всепобеждающей силы и жизненности ленинских принципов мира и дружеского сотрудничества народов.

Бандунг показал всему миру, что старой Азии и Африки больше нет. Как похоронный звон, прозвучал для колонизаторов суровый приговор, вынесенный им теми, кто сотни лет томился в колониальной неволе: «Колониализм во всех его проявлениях представляет собой зло, которое надлежит быстро пресечь». Конференция в Бандунге подчеркнула, что подчинение народов иностранному господству, эксплуатация их представляет собой отрицание основных прав человека, что противоречит Уставу ООН и мешает установлению международного мира и сотрудничества. 29 государств, представленных в Бандунге, заявили, что они поддерживают дело свободы и независимости всех народов, находящихся под колониальным гнетом, осуждают расовую дискриминацию и признают равенство всех рас и всех наций, больших и малых.

Большое внимание былоделено в резолюциях Бандунгской конференции и проблеме скорейшего достижения соглашения о всеобщем и полном разоружении под эффективным международным контролем.

Вплоть до принятия по инициативе главы Советского правительства Н. С. Хрущева XV сессией Генеральной Ассамблеи ООН Декларации о предотвращении независимости колониальным странам и народам резолюции Бандунгской конференции были важнейшим программным документом в борьбе народов Азии и Африки против колониализма. Они остаются знаменем афро-азиатской солидарности и теперь, когда страны Бандунга, все активнее и решительнее добиваясь скорейшего претворения в жизнь этой исторической Декларации, борются в то же время за торжество принципов мира и мирного сосуществования, за то, чтобы навсегда исключить войну из жизни общества.

Мирное сосуществование, борьба угнетенных против угнетателей, национально-освободительное движение, всеобщее и полное разоружение — такие вопросы, поднимавшиеся в последнее время на встречах представителей народов Азии и Африки: на сессии Исполкома Организации солидарности народов Азии и Африки в Газе, на сессии Всемирного Совета Мира в Стокгольме, на Второй конференции писателей стран Азии и Африки в Каире.

В Бандунге 29 делегаций, представлявших самые различные в политическом и экономическом отношении государства Азии и Африки, практически подтвердили возможность и необходимость соблюдения принципов мирного сосуществования стран с различными социально-экономическими системами. Более того, они совместно обратились с призывом ко всем странам мира положить эти прин-

И ПОБЕЖДАЮТ

ципы в основу межгосударственных отношений. И в то же самое время страны Бандунга заявили о поддержке национально-освободительной борьбы народов против колониализма. В этой позиции нет ничего противоречивого. Ведь именно в условиях мирного сосуществования государств с различным социально-экономическим устройством перед угнетенными народами открываются наиболее благоприятные возможности скорейшего избавления от империалистического гнета. Разве об этом лучше всего не свидетельствует тот факт, что к началу нынешнего года обрели независимость уже 44 бывшие колонии? Разве освобождение от колониальной зависимости десятков прежде порабощенных народов не произошло в обстановке мирного сосуществования двух систем — социализма и капитализма?

И это не случайно. Могучий лагерь мира, демократии и социализма стал в наши дни надежным щитом, ограждающим освободившиеся народы от империалистического экспорта контрреволюции. Последние годы дают немало примеров, убедительно показывающих, что в нынешних условиях империалисты уже не могут силой удержать неумолимый ход освободительного процесса и вновь надеть на народы, добивающиеся независимости, колониальное ярмо. Египет в 1956 году, Ирак в 1958 году, Куба и Лаос в 1961 году были избавлены от империалистической агрессии благодаря твердой позиции Советского Союза и всего социалистического лагеря, благодаря поддержке и солидарности других миролюбивых народов Азии и Африки. Освобождение Гоа от многовекового португальского ига стало возможным потому, что руки империалистов — союзников Салазара были связаны мощью социалистического лагеря, который не допустил их вооруженного вмешательства в справедливое дело освобождения индийской земли от последних очагов колониализма. Индонезийский народ твердо знает, что в своей справедливой борьбе за освобождение Западного Ириана он может рассчитывать на поддержку Советского Союза и других стран социалистической системы.

При поддержке социалистического лагеря и прогрессивных сил всего мира алжирский народ сбросил игу колониального угнетения, утвердил свое право на свободу и самостоятельное развитие, внес неоценимый вклад в дело окончательной ликвидации колониализма.

В условиях мира и мирного сосуществования социалистический лагерь имеет возможность оказывать и все возрастающую экономическую помощь освободившимся странам, для которых главной проблемой становится ликвидация многолетней зависимости от империалистических монополий. Зажигаются огни Бхилаи, воздвигается высотная плотина в Асуане, множится число строек, ведущихся с помощью советских людей на землях Индонезии, Цейлона, Ирака, Гвинеи и многих других стран Азии и Африки.

Мир — страстное желание всех народов нашей планеты, все активнее борющихся за то, чтобы

устранить угрозу истребительной, термоядерной войны, в равной степени угрожающей людям на всех континентах. Мир, как воздух, необходим тем народам Азии и Африки, которые, добившись свободы, нуждаются теперь в обеспечении условий для скорейшего экономического возрождения и строительства новой жизни. Вот почему сегодня, как и вчера, актуален настойчивый призыв стран — участниц Бандунга к миру, к тому, чтобы отношения между государствами строились на единственном разумной основе мирного сосуществования.

Лозунгом сегодняшнего дня остается и призыв Бандунгской конференции, обращенный к правительствам всех стран, о разоружении, запрещении производства, испытания и применения оружия массового уничтожения. Широко известна и получила поддержку миролюбивого человечества ясная и определенная позиция Советского Союза в этом жизненно важном для всех народов вопросе.

Проект Договора о всеобщем и полном разоружении под строгим международным контролем, внесенный правительством СССР на рассмотрение Женевского комитета восемнадцати — новое яркое свидетельство искреннего стремления СССР разрешить этот вопрос из вопросов. Разве народы Азии и Африки проиграют, а не выиграют, если будут разоружены великие империалистические державы, обладающие колоссальной военной мощью, с которой не идет ни в какое сравнение военный потенциал слаборазвитых стран? Ведь всеобщее и полное разоружение выбило бы из рук колонизаторов оружие, привело бы к ликвидации империалистических военных баз — очагов колониализма и агрессивных блоков, орудия подавления и угнетения народов Азии и Африки.

Одной из самых важных проблем современности будет посвящен Всемирный конгресс за всеобщее разоружение и мир, который по решению Всемирного Совета Мира состоится 9—14 июля этого года в Москве. Этот великий форум миролюбивых сил внесет большой вклад в дальнейшее расширение всемирной борьбы за мир и слияние в едином потоке усилий всех общественных движений и организаций, выступающих за всеобщее и полное разоружение и предотвращение термоядерной войны.

Объективно позиция тех, кто изображает принципы мирного сосуществования как какую-то «уступку империализму», означает противопоставление национально-освободительного движения мировому революционному процессу и на практике может привести только к ослаблению единства социалистического фронта.

Народы Азии и Африки все отчетливее сознают, что, только крепя единство таких основных революционных сил современности, как мировая система социализма, международное рабочее движение и национально-освободительное движение, можно решить самые жгучие и неотложные проблемы — упрочить мир во всем мире на основе всеобщего и полного разоружения, окончательно ликвидировать остатки колониализма.